

母亲的背影

母亲依偎在门旁，微笑着看着父亲坐在八仙桌前，端着酒盅喝酒，就着她做的几个小菜，母亲一脸的满足。这是父亲周末从学校回家，又从地里劳作回来，母亲犒劳父亲的一种方式。这幅画，似乎永远定格在我的记忆里。

母亲的身体一直不太好。她生于1932年，是个小脚女人，因此干不得重活。那时候在生产队里，人家那些妇女都波波辣辣的，体力活不在乎，但母亲不行，队长在安排活的时候，也就照顾她，当然，她挣的工分也就比那些妇女低一些，所以我们家里，每年年终结算的时候，都要从父亲的工资里拿出一些钱，交到生产队里，才能换回分到的那些粮食，而且吃的平均数。

那时候我们都还小，帮不上母亲。记得有一次，我刚放学，同生产队的一个人对我说，你妈妈推的一车地瓜在路上歪倒了，你快去帮帮。我连忙沿着那条路去找，在离村子几百米远的地方，看到母亲正把撒在路上的地瓜往筐里拾，脸上流着汗，我当时有一种想哭的感觉，母亲则笑笑，埋怨着自己，说，你看我这身体，真是不中用。

我们这个地方的主食是煎饼，推糊子烙煎饼是个不易干的活。母亲头天晚上，把地瓜干、玉米和麦子之类的

东西先用水泡上，第二天天不亮就起来推磨，有时候她把我叫起来，和她一起推，有时候又心疼我，就不叫我了，她自己推，我家的磨尽管不是很大，但一个人推也是很吃力的，况且她又是小脚。等把糊子磨好了，便又开始烙煎饼，烟熏火燎的，要耗上几个小时。

母亲不识字，但母亲用自己的言行潜移默化地感化着我们。而同时，母亲用她那柔弱的肩，挑起家庭的重担。用她的爱，温暖着我们。

我不由地想起我十二岁那年生病的情景。

那年初冬的一天夜里，我突然感觉到肚子一阵阵地绞痛，疼得在床上打滚，不住地叫着“妈妈、妈妈”。那时父亲在外地教书，弟弟幼小。母亲看着我的样子，很是着急，但母亲开始以为我没吃好，是一般的肚子疼，这在平时是常有的事，就说，我给你揉揉吧。母亲坐在床沿，给我轻轻地揉着肚子。

暗淡的灯光把母亲一晃一晃的身影投到墙壁上，母亲的脸上透出对儿子的疼爱。揉了一会儿，我感觉似乎好点了，就慢慢地睡着了。但到了天快亮的时候，又疼起来，并且比上半夜更疼了。母亲说，上几次不这样啊，我去叫你三爷爷(乡村医生)来看看。说完就出去了。不一会儿，三爷爷来了，他把脉，

又按了按我的肚子，怀疑是阑尾炎，对母亲说，你快带孩子到公社医院看看吧。

我家离公社医院有四里多地，要是背着去也是挺累的，母亲就到二叔家借了辆地排车，那天二叔也不在家，二婶子说，嫂子，我和你一块去吧。母亲说，你孩子小，就不用去了，我自己就行。母亲在车上铺了张席子，把我抱上去，又给我盖了床被子，就拉着我朝医院走去。

这时我才发现，昨天夜里下了一场雨，雨尽管小了，但仍没停。我们那地方是泥土地，一下雨，地上全是泥了。走一会儿，车轮上就沾满了泥，母亲就停下来，找根树枝把车轮上的泥刮一刮，再拉着车走。母亲还不时地回头看看我，问我还疼得厉害吗。我看着母亲那弓背的背影和满脸的汗水，泪水沿着眼角留下来。我不忍心让母亲这样受累，就说，妈妈，让我下来走吧。母亲回头说，说什么话，老实地，别动，一会儿就到了。转身继续拉着车走，我看到母亲那沉重的背影，泪水不住地流下来。

那四里地，平时走也就半个小时，但那天，母亲拉着我，走了整整一小时。到医院的时候，我看到母亲的衣服里向外冒着热气，我知道母亲的衣服已经湿透了。

三爷爷的判断是正确的，我的确得了阑尾炎。医生

说，最好是做手术。母亲吓得颤抖地问，得开刀啊？那时候，一听说开刀，就是很厉害的病。医生说，不动手术也行，保守疗法，打针消炎，但往后可能还会复发。母亲停顿了老半天，最后像是下了很大的决心似的说，那就动吧。

手术大约用了一个多小时。等我醒过来的时候，我看到母亲的脸上还有汗，我知道母亲那是吓的。

母亲在医院里陪了我四天，母亲的身影总是在我的眼前晃动，我发现母亲消瘦了许多。

母亲是1984年去世的，

当时她才52岁。当时母亲得

的是胆囊炎，现在看来，那

是一个不大的病。但那时母亲

就是吃不进饭去，吃了就又吐了，最后实际上是饿死了。

如今，母亲离开我们已

整整26年了，但母亲的背影却一直留在我的记忆里，久

久不去，久久不去。

文/朱卫军



坚强的父亲

父亲虽然离开我们已一年了，但他老人家的笑容不经意间出现在我的脑海里，坚毅慈祥使我永不忘怀，我怀念父亲。

父亲的童年是不幸的。一九三七年夏，我祖母暴病身亡，年仅十岁的父亲兄姊四人从此失去母爱。作为一家之长的祖父是一名普通党员又是村干部，村里的事使他无暇顾及家庭，迫使长子的父亲成了家庭的顶梁柱。上有姐姐，下有不懂事的弟弟和妹妹，都由他来照管。

童年的不幸、家庭的负担、生活的艰辛使秉性耿直、刚强不屈的父亲成熟起来，正是穷人孩子早当家。家中没有母亲就不是个家，为了生计，十七岁的父亲与大他两岁的母亲成了家。这样尽管我祖父为了革命跑山里，过河东，长期在外，但家中的五口人也能粗茶淡饭、缝缝补补相依为命地生存下来。

战争年代的父亲受尽了折磨和痛苦。一九四七年，还乡团的屠刀举向村干部和家属。由于祖父和时任儿童团长的叔叔长期在外，父亲便成了他们报复的人质，以致多次被拷打审问，并将其村委的钥匙交给父亲保管，以此手段控制父亲。

父亲离开我们走了，光明磊落地走了，他教会了我们怎样做人，我永远怀念父亲！

性格倔犟的父亲。父亲一生性格倔犟，凡事都要争先不服输，这也是他致命的弱点，前年已八十一岁的他，依旧精神矍铄，端起花盆乐呵呵，但毕竟是耄耋之年，我曾多次不让他再搬盆了，老人家的性格使他无法停，有一次卸车搬动花盆时累伤了心脏，住院治疗后又一次劳累犯重，多次住院无效，去年五月永远地离开了我们。

全民吃公共食堂的日子里，我们也是家徒四壁，全家挎着篮子去吃食堂，多数时候排在后边，尽管我弟弟妹妹有时饿得哭，也只能等待，同时得到退居二线祖父的安慰和告诫：“我们不能搞特殊”。

勤奋节俭的父亲。党的十一届三中全会后，日子一天天好起来，我们兄妹五人都成了家。考虑父母的年龄，我把二老和祖父接到了县城与我住在一起，本想叫老人家安度晚年，但父亲不愿拖累儿女，更是闲不住，我便栽培了些花卉让他到市场销售，至此他有了兴趣，找到了精神寄托，每天不辞辛苦，早出晚归，慢慢地还对各种花草树木有了研究，感到老有所为，老有所乐，并能挣点零花钱，很是快乐。

父亲离开我们走了，光明磊落地走了，他教会了我们怎样做人，我永远怀念父亲！

文/王民雅